אוניברסיטת אריאל בשומרון
הפקולטה למדעי הטבע ,המחלקה לביולוגיה מולקולארית 

מבחן בקורס : ביוסטטיסטיקה 
מועד א' סמסטר א', שנה"ל תשע"ט 03/02/2018
מספר הקורס 7123510
שם המרצה :ד"ר אלכסנדר קפלונובסקי
הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 7 השאלות
2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.

3. כל תשובה לשאלות 3-7 חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. מחשבון כיס רגיל, חומר חצי-פתוח (לא יותר מ-20 דפים)
5. משך הבחינה 180 דקות.
שאלה 1 
 יש לבחור בכל שאלה את התשובה הנכונה מבין האפשרויות המוצעות  (כל תשובה נכונה 4 נק')
1. במסגרת מחקר נבדקו 50 איש. הממוצע הגובה הוא 175, וסטיית תקן היא 20. אח”כ הוסיפו 2 אנשים, שגובהם גם הוא 175 ס”מ. כיצד הדבר ישפיע על סטיית התקן?
א. יגדל.

2. יקטן.

3. לא ישתנה.

4. אין מספיק נתונים כדי לדעת.

2. בעיירה מסוימת מוינו אזרחים לפי שתי בחינות מיון: השכלה (גבוהה, נמוכה), והכנסה חודשית (גבוהה, נמוכה). התברר ש - 59% מהאזרחים הם בעלי השכלה גבוהה,  63% מהאזרחים הם בעלי הכנסה גבוהה ו- 42% מהאזרחים הם בעלי הכנסה גבוהה והשכלה נמוהה. איזה אחוז מהאזרחים הם בעלי הכנסה נמוכה וגם השכלה גבוהה?   
א. 21% 
ב. 38% 
ג. 1%   
ד. יש טעות בניתונים 

3. יש שני משתנים שונים, בשניהם הממוצע הוא 10 וסטיית התקן 3. מה נכון בהכרח? 

א. מקדם מתאם חיובי 
ב. מקדם מתאם 
[image: image1.wmf]1
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ג. מקדם מתאם 
[image: image2.wmf]0
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ד. אף אחד לא נכון בהכרח 

4. מהי הסיבה העיקרית לחשב רווח בר סמך של 95%?
1. לאמוד את הממוצע של המדגם.

2. לבדוק השערה מסביב לממוצע של המדגם.
3. לאמוד את התוחלת (ממוצע של האוכלוסייה)
4. לאמוד את אחוז האנשים באוכלוסייה שנמצאים בטווח מסוים.
5. כדי לספק טווח שכולל 95% מהערכים באוכלוסייה
5. חוקר ביצע מחקר ובדק אותו בלוח  Zולא דחה את 
[image: image3.wmf]0

H

. לאחר מכן הסתבר שהוא  אמור היה לבדוק בלוח  (Student) T עם 25 דרגות חופש. מה יקרה בבדיקה בלוח T? 
1. נדחה את 
[image: image4.wmf]0
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2. לא נדחה את 
[image: image5.wmf]0

H


3.   ללא נתונים נוספים לא ניתן לדעת
שאלה 2 
באיזה מבחן  סטטיסטי יעדיף החוקר להשתמש בכל אחד מהמקרים הבאים? (לא צריך לעשות חישובים. כל תשובה נכונה 4 - נק')

לבחור בין:

1. רווח סמך לתוחלת
2. רווח סמך לפרופורציה
3. מבחן Z לתוחלת
4. מבחן Z לפרופורציה
5. מבחן T לתוחלת
6. מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים בילתי תלויים 
7. מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים מזווגים
8. מקדם מתאם פירסון
9. מקדם מתאם ספירמן
10. מבחן  2  (לאי-תלות
11. מבחן  2  (לטיב ההתאמה
1) חוקר רוצה לבדוק האם יש שינוי ברמת הגלוקוזה בדם בצום וכחצי שעה לאחר שאכלו?

       מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים מזווגים
2) ביולוג מעוניין להשוות האם קיים הבדל בגודל הממוצע של דגים שנלקחים משני נהרות שונים.
 מבחן T להפרש ממוצעים במדגמים בילתי תלויים
3) שני קוסמים טענו שקיים ביניהם קשר טלפתי. כדי לבדוק את הטענתם הטיל האחד מטבע מספר פעמים, ואילו השני שישב בחדר סמוך נתבקש לנחש בכל פעם על איזה צד נפל המטבע
מבחן Z לפרופורציה
4) חוקר רוצה לבדוק האם קיים הבדל בין המינים לגבי זמן מועדף לעריכת קניות.

מבחן  2  (לאי-תלות
5) חוקר רוצה לבחון את השפעת חוסר השינה (בשעות שינה חסרות) על רמת הערנות (מ-1 עד 10)
מקדם מתאם ספירמן
שאלה 3
1. מורה המלמד שתי כיתות את אותו הקורס, בשעה 12:00 ובשעה 16:00, רצה לדעת האם קיים הבדל בציוני שתי הקבוצות. הוא דגם מקרית 10 תלמידים מכל כיתה. בהנחה שהציונים בקורס מתפלגים נורמלית מה תהיה מסקנתו ברמת בטחון של 95%, אם בסוף הסמסטר התקבלו הנתונים הבאים:
קבוצה 1:  
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קבוצה 2:  
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2. למסיבה מוזמנים 60 אנשים. ההסתברות שמוזמן יגיע למסיבה היא 0.7 . 
1. מה ההסתברות שיותר  מ- 45 אנשים יגיעו ?
2. כמה מנות יש להכין כדי להיות 99% בטוח שיהיו מספיק מנות לאורחים ?  
3. חוקר נתבקש לערוך סקר לפני בחירות כך שהסטייה בין האומדן לאחוז האמיתי לא תעלה על 3% . מהו גודל המדגם הנדרש אם רמת הביטחון היא  0.99 ?  

פתרון:
השערה: 

[image: image11.wmf]î

í

ì

¹

-

=

-

0

:

0

:

2

1

1

2

1

0

m

m

m

m

H

H



[image: image12.wmf]101

.

2

496

.

0

496

.

0

10

/

5

.

182

10

/

5

.

182

86

83

/

ˆ

/

ˆ

5

.

182

2

10

10

13

9

14

9

2

ˆ

)

1

(

ˆ

)

1

(

ˆ

18

,

975

.

0

2

2

1

2

2

1

2

2

2

1

2

2

2

1

2

=

<

=

=

+

-

=

+

-

=

=

-

+

×

+

×

=

-

+

-

+

-

=

T

T

n

S

n

S

X

X

T

n

n

S

n

S

n

S

מבחן

p

p

מבחן

y

x

p


מסקנה: ברמת בטחון של 95%, לא ניתן לדחות את 
[image: image13.wmf]0
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 ולומר שקיים הבדל בין הקבוצות

ב. 

1.
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שאלה 4 
קוסם טוען שהוא יכול לנחש מראש את התוצאה בהטלת מטבע הוגן (p>0.5). לבדיקה הוטל המטבע 100 פעמים והקוסם ניחש נכון ב –60 הטלות. 

1. מהי מסקנת הבדיקה ברמת מובהקות של 0.05? 
[image: image18.wmf] 
2. חשב את ערך ה – p. 
3. כמה פעמים מתוך 100 צריך הקוסם לנחש נכון כדי להוכיח את הטענתו ברמת מובהקות של 0.01?
   פיתרון:

א-ב. 
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דוחים 
[image: image20.wmf]0
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קוסם צודק
ג. 
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שאלה 5
א.  לפניך נתונים על 5 עובדים לפי הוותק  בעבודה ולפי מס' האיחורים לעבודה  בחודש המחקר.

	איחורים 
[image: image22.wmf])
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1.   חשבו את מקדם המתאם פירסון 
[image: image24.wmf]r

.

2.   חשבו את קו הרגרסיה לחיזוי האיחורים לפי הוותק.

3.   מהו מספר האיחורים המנובא לבעל וותק של 7 שנים?

ב. ההסתברות שניתוח מסוים יצליח היא p   והיא יותר גדולה מההסתברות שהניתוח לא יצליח. ידוע שמבין שני ניתוחים ההסתברות שבדיוק 1 יצליח היא 0.18 .מה  ההסתברות שמבין שלושה ניתוחים בדיוק 2 יצליחו ?
פיתרון:
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 שאלה 6 

לפי מודל התורשה כאשר מכליאים פרחים אדומים ולבנים יש סיכוי של רבע לקבל פרחים אדומים, סיכוי של רבע לקבל פרחים לבנים וסיכוי של חצי לקבל פרחים ורודים.

אם בניסוי התקבלו 32 פרחים אדומים , 30 לבנים ו- 38 ורודים,

א.  האם ניתן לומר כי מודל התורשה מתקיים ((=0.05)?

ב.  מהי מובהקות התוצאה?

פיתרון:
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א. לא דוחים 
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מודל התורשה מתקיים ברמת מובהקות ((=0.05) 
ב.
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 עבור 
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מודל התורשה לא מתקיים ברמת מובהקות 
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מובהקות התוצאה 
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שאלה  7
ידוע שבסדרת תנינאים   (Crocodylia)שגרים באגם גדול מאוד
50% - הם תנינים (Crocodylidae) באורך הממוצה של שני מטר.

15% - הם גאביאלים (Gavialidae) באורך הממוצה של מטר וחצי.

35% - הם אליגטורים  (Alligatoridae) באורך הממוצה של שלושה מטר.

חוקר דגם ומדד באקראי 40 תנינאים.

1. מה ההסתברות שבדיוק 14 תנינאים הים אליגטורים?
2. מה ההסתברות שלכול היותר 14 תנינאים הים אליגטורים?
3. מה ההסתברות שהאורך הממוצע של תנינאי מהמרגם יעלה על 2.5 מטר?

פיתרון
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 לפי משפט הגבול המרכזי מתקיים בקירוב:
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